

# 中国梦 我的梦想

中铁大桥局五公司恩来恩黔项目部项目经理王年超——

## 飞江越堑筑桥人

本报记者 魏劲松 通讯员 尹成伟 刘家华

23年前,17岁的赣北少年在高考志愿栏中坚定地填写了交通土建专业;清贫的大学时代,他在浔阳江畔看九江长江大桥,到几百公里外的武汉去看武汉长江大桥,每次眺望跨江的彩虹,都充满了建设的憧憬。他叫王年超,如今已是中铁大桥局五公司恩来恩黔项目部项目经理。

6月17日凌晨,国家重点工程、连接鄂西武陵山区和重庆、湖南的重要交通纽带恩(施)来(凤)一恩(施)黔(江)高速公路最重要的控制性工程——龙桥特大桥顺利实现高精度合龙,全线建设取得重大突破。看着眼前意气风发的王年超,谁也不会想到,他是一位白血病患者。

16年前,正在大桥工地施工的王年超被查出患白血病。这对于年仅24岁的王年超来说无异于晴天霹雳。他所在的五公司得知消息后,马上组织为他募捐,重新获得生命希望的他决定把全部的青春献给这个终生热爱的事业。

2000年,身体刚刚恢复的王年超,婉言拒绝了公司为他安排的相对轻松的工作,主动要求到当时公司最艰苦的项目之一株洲石峰大桥。

江苏省溧阳市上上电缆集团副总经理王松明——

## 攀登核电电缆技术巅峰

本报记者 杨国民 通讯员 史裕华

三代壳内核电缆号称世界核电技术的“珠穆朗玛峰”。做了一辈子电缆工程师,最后在攻克号称世界核电技术“珠峰”之后,却终因劳累过度导致恶疾复发,倒在了工作岗位上!他就是江苏溧阳市上上电缆集团副总经理王松明。

2010年底,国家核电工程向国际展开世界首堆三代核电AP1000壳内电缆研发和制造的招标,甚至连美国的中核公司都在分析技术难度和风险后知难而退。

国家核电技术公司把希望寄托于业内知名的“上上电缆”,此时,江苏上上电缆集团董事长丁山华却犹豫了:集团分管技术的王松明是一名电缆专家,曾领衔研发出13项填补国内空白的电缆新产品,但由于多年来忘我工作患上了胃底贲门癌,胃已切除大半,如今要攻克这道国际顶级难题,他的身体恐怕支撑不了。

得知这一消息的王松明却主动请缨:“我有七成把握!借这个机会拼一下,挑战核电电缆技术的巅峰!”

层层重压之下,王松明挂帅的研发团队每天早上召开专项例会,晚上挑灯夜战。在产品试制中,最多的一种产品连续试制30多次,有些关键指标一系列试验就要几个月……王松明每天加班到深夜两三点成为常态,经常奔波于北京、上海、深圳做试验。因为过度劳累,王松明胃癌复发,癌细胞已开始转移,需要立即手术。但为了研发事业,他将手术日期一再推迟,错过了最佳治疗时间,手术后效果很不理想。但病魔没有击垮王松明的意志,王松明却凭着坚强的意志攻克了科技难题。仅耗时一年多,他的团队就攻克了三代壳内核电缆核心技术难关,打破了当时业内普遍认为光做试验至少要两年的定论……可在2012年9月17日,年仅50岁的王松明因为癌症复发离世。

7个多月之后,今年4月27日,填补世界核电工业技术空白的首堆三代核电AP1000在上上电缆集团举行首发仪式。国家核电技术公司党组书记王炳华动情地评价,“这是中国核电发展史上的一个奇迹!”

日前,溧阳市委作出向王松明学习的决定,让勇于挑战、敢于担当、忠诚敬业的“王松明精神”成为溧阳现代化进程中的强大驱动力。



上图 8月17日,山东省首条地铁线路——青岛地铁3号线太平角公园站施工工区,中铁隧道集团工人正在司钻作业。目前施工进展顺利,整体土建工程完成过半,计划将于2015年实现通车。  
本报记者 赵晶摄



## 炎炎夏日里的 一线劳动者

左图 8月18日,在郑州街头,两名工人在对一处被损坏的隔离护栏进行维修。连日来,郑州市持续高温天气。为了城市的建设和正常运转,很多户外劳动者每天都经受高温的“烤”验,坚守在各自的岗位上。  
新华社记者 王领摄

中原油田首席工人技师桑峰军——

## 从特种兵到蓝领技师

本报记者 党涤寰 通讯员 杨君

2001年底,特种兵战士桑峰军复员了。听说自己被分配到了钻井队,这让从小在钻井公司的家属院里长大、如今一身功夫的“特种兵”会心一笑:钻井队不就是个出力气的地方吗?小意思。

到井队的第一天,桑峰军和一位老师傅一起连接一个管线。“师傅,我来吧。”桑峰军拿出特种兵的利索劲儿,一手抓住一头向中间使劲一合,“咔”一声就接上了。正当他得意时,却被这位老师傅的大声呵斥搞得蒙了头。原来,井场有很多高压管线,如果都像他这样不经处理直接把管线接上,轻则造成泄漏,重则伤害现场人员,后果不堪设想。

面对师傅的教育,这位骄傲的“特种兵”低下了头,他意识到,原来钻井不仅仅是个力气活,更是个脑力活。他暗下决心一定要像当年在部队进行特战训练一样,把自己打造成一名精通钻井施工现场各种技术的钻工。

第二天,桑峰军就从同事那里找来了一大堆钻井技术书籍。从此,他只要不在岗位总是书不离手,一有空就找各位师傅请教。正是凭着这股劲,桑峰军很快掌握

钻井的基本操作技能。

2005年9月,桑峰军代表中原油田参加了中国石化职业技能竞赛,在理论考试中,他成为唯一的满分获得者;在实际操作中,他的“穿大绳项目”仅用1分15秒完成,比4分钟的及格线足足少了2分45秒。他成为中石化百万员工单项技术冠军。

由于技术精湛、业绩突出,这位26岁的年轻人被派往当时中原油田刚刚进入不久的沙特钻井市场。

2006年,桑峰军来到素有“国际石油工程奥林匹克赛场”之称的沙特钻井市场。一座座屹立在阿拉伯半岛戈壁之上的钻塔让这位来自中国的小伙子兴奋不已,而在西方监督管理之下进行钻井更让他有了一份责任感。

“一定要做一名能为国争光的钻工。”桑峰军在日记中写到。为了这个梦想,他学外语、学习国外先进的管理理念、管理经验和施工流程,学习当地的文化和风土人情。赴沙特工作第14天,就被破格提升为井队夜班队长。此后他很快成长为井队白班经理、平台经理直到整个沙特钻井市场屈指可数的首席平台经理。

他率领的井队多次在欧美公司都不敢涉足的沙特复杂区块顺利完井,并在全球知名的沙特阿美公司第二季度综合评比中名列榜首。此时,阿美公司向他们交代了一项别人眼中“不可能完成的任务”——5年来一直没人愿意接手的钻井工程。他们要打一口从地表以下10米处就要“拐弯”的高难度开发井。为了完成这一任务,他吃住在平台上,直到16天后顺利完成全部作业任务。他们创造了阿美公司和中石化最浅水平井纪录。

随着奇迹的不断产生,桑峰军这个名字也越来越多地受到人们的关注。2009年初,某全球最大的石油与能源行业产品与服务提供商有意聘请桑峰军做现场监督,年薪保底50万元人民币。他拒绝了。实际上,像这样的拒绝不止一次。

桑峰军说,是他热爱的祖国给了他成才的平台,如今唯有为国家的能源事业发挥作用才是他最大的价值所在。2011年底,桑峰军放弃了到国外大公司工作的机会,回到了国内。同年12月,桑峰军走上中原油田首席工人技师岗位。

## 最美一线工人

中核集团二四三大队钻机机长魏德怀——

## 草原深处“钻地龙”

本报记者 罗霄 通讯员 李志明

“老魏的事迹3天3夜说不完。”在前往中核集团二四三大队钻机机长魏德怀野外作业点的路上,同行的大队党群工作部负责人朴太贤说:“老魏从事的地质勘探工作,野外作业危险系数高、劳动强度大、持续时间长,通常八九个月都不能回家一趟,有时候赶上搬家转场要连续工作十几个小时。”

从赤峰南行240公里,记者来到了魏德怀所在的工作地点——河北省围场县御道口。汽车在山岭中又行进了20多分钟,才来到机台所在的位置“老虎窝”。一路上,到处是山洪冲刷的沟壑痕迹,一不小心就有滑进去的危险。

见到魏德怀,他个子不高,头发花白。记者问他从业30多年来打了多少个钻孔,搬过多少次家,抬过多少次钻机塔架,连他自己也说不清楚。

工人赵延亮说:“2009年在满洲里,魏师傅创造了20天在火山岩地区钻进912米的历史最高纪录,那个难度更没得说。老师傅,经验、技术、管理都过关,我们服!”

常年的野外作业,魏德怀患上了严重的关节炎和胃病。近两年,组织上曾多次安排他回机关搞钻探管理工作,可他出于对钻探工作的热爱,每次总是以“不适应”来谢绝。魏德怀说:“在野外工作已经习惯了,听不到钻机的轰鸣声还睡不着觉呢。我今年54岁了,来年就退休了,我要好好带几个年轻人,把经验、技术教给他们。铀矿钻探工作,以后还得他们来做。”

魏德怀的人情味吸引了很多。为让同志们能够回家看望一下,他尽力安排同事轮流探亲,而自己则一拖再拖,许多同志感动地说:“跟这样的机长干工作,再苦、再累我们也心甘!”这么多年来,老魏所在的机台从未发生过设备事故和人身安全事故,车辆行程十几万公里,没有发生一起交通事故。

魏德怀所在的二四三大队隶属于中核集团公司,是一支集区域地质调查、地球物理探、分析测试、大地与工程测绘、矿业开发等为一体的铀矿地质勘查队伍。他们终年默默无闻地奋战在草原深处、戈壁滩头等人烟稀少、人迹罕至的地方,忍受着与亲人的分离,克服着物资奇缺的困难。

多年来,魏德怀先后被评为赤峰市劳动模范、核工业地质局优秀机长、先进生产工作者、中核集团公司“111人才”。2013年,魏德怀获得了“全国五一劳动奖章”。

中国移动广东公司韶关分公司钟海滨——

## 通信网的“守护神”

本报记者 邓海平 通讯员 包振华

从21岁进入公司至今整整28年,钟海滨见证了移动通讯在广东韶关从无到有,从弱到强的发展历程,而他自己的汗水和足迹也遍布了韶关所有移动信号覆盖的地区。

2008年1月26日开始,韶关遭遇了80年一遇的持续大范围低温、雨雪和冰冻的恶劣天气。铁塔倒塌、电杆折断、通信中断……韶关移动设施遭受重创,最高时出现140多个基站退服。此时,距离春节只有10来天时间。京珠高速成为冰雪灾害首当其冲的地段。在韶关路段,高峰时滞留车辆上万台、人员达35000多人。

“要想尽办法,第一时间抢通高速沿线退服基站,确保滞留旅客能及时通话。”……钟海滨的指令简洁、有力,一场通讯网络保卫战拉开序幕。

2008年1月29日,钟海滨接到消息,云岩服务区基站由于地势险峻,冰雪厚度太大,根本无法将发电机抬到基站上进行人工发电。钟海滨迅速赶到现场,与抢修组的人员反复研究解决方案,最后决定采用将光缆和电线从基站引下来,在村庄进行发电的方案。5个小时后,光缆和电线从基站上引了下来。接下来的主要工作是熔纤接线,钟海滨主动承担责任,平时10分钟干好的活,他用冻僵的双手足足用了半个小时才完成。在他完成接线准备拉着光缆下去的时候,不知道楼梯已经结了一层厚厚的冰,非常滑,钟海滨从楼梯上摔了下去,造成了左手手腕粉碎性骨折。此时气温已经达到零下6摄氏度,他没有第一时间就医,而是强忍着疼痛将现场的工作交代清楚,确保基站成功抢通。就这样,将近一个月的时间,钟海滨都坚守在抢修一线,春节也没有回家。

今年5月15日至16日,韶关遭遇强降雨袭击。16日凌晨4点半,特大暴雨侵袭韶关火车站前方河堤,大面积塌方造成省际干线传输第一路由中断。不到6点,钟海滨已经带领技术人员在昏暗天色里,冒雨赶到现场并开展抢修工作。这边抢修还未完成,那一头又有电话告知新丰、翁源等地由于特大暴雨引起山体塌方,堤坝冲毁,造成多处通信传输杆路倒塌、光缆中断。钟海滨交代好这边的工作后,马上转战新丰、翁源开展抢修工作,经过一天全力抢修,抢通基站94个,受灾的5个县、25个乡镇全部恢复通信。

近几年,钟海滨参与的“集中供电、拉远覆盖”项目荣获中国移动集团公司科技进步优秀奖、广东移动科技创新一等奖,个人被评为广东移动“攻关能手”、“拆弹明星”,获评传输维护技术专家资格,并被聘为省级专家。2013年5月,钟海滨荣获韶关市“劳动模范”荣誉称号。